Analyse stratégique et innovation technologique

Introduction

Stratégie :

Secteur d’activité (ensemble des entreprises qui sont en concurrence)
Par définition, l’analyse stratégique est multidimensionnelle
La Direction générale prend les décisions stratégiques (Syndrome n-1), vue à Long terme
1) La dynamisation de l’analyse stratégique

A) La chaîne causale stratégique

1) Le métier : la troisième dimension
Quel produit je fabrique
( Produit

Comment je le fabrique
( Technologique

A qui je le vends  

( Marché

L’aspect technologique fait parfois défaut

Il faut voir la technologie au sens large (y compris le savoir-faire)… l’intensité technologique est différente selon les secteurs

La définition du métier d’une entreprise détermine son champ concurrentiel

2 problèmes : 

si on a une définition trop large ou trop flou du métier, le marché est énorme, mais avec beaucoup de concurrents

si on a une définition trop étroite, peu de concurrents, mais marché étroit

Toute entreprise a un métier, mais il est soit explicite, soit implicite

Le périmètre du métier d’une entreprise est affecté par un phénomène très important : l’externalisation
2) Avantage concurrentiel et segmentation stratégique
En reprenant la typologie porterienne, on a 3 types d’avantages concurrentiels
· domination par les coûts (économies d’échelle, effet d’expérience, organisation, définition du métier, avance technologique) ( multidimensionnel

Cet avantage permet de créer 1 cercle vertueux 

coûts bas ( vente a bas prix ( ventes augmentent ( économies d’échelles ( baisse des coûts

coûts bas ( vente au même prix ( plus d’argent ( autofinancement ( plus compétitif
· Différenciation

2 dimensions complémentaires : Objective (quantifiable, réelle, mesurable) ou perceptuelle (perception)

Ces 2 dimensions sont variables en milieu industriel

La différenciation, génératrice d’image de marque (actif intangible) ( la fidélisation


Les sources de la différenciation sont d’une part technologique et d’autre part l’image 
· L’avantage par la focalisation : avoir une définition étroite de son métier et grâce à cela, on développe un avantage concurrentiel par les coûts et / ou la différenciation.

Segmentation stratégique :

Faire de la segmentation stratégique, c’est découper le métier de l’entreprise en plusieurs domaines d’activité stratégique.

Selon 3 axes ( Produits Marchés et Technologie

Dans chaque domaine d’activité stratégique, les facteurs clés de succès sont spécifiques.
3) Stratégie de développement : les insuffisances de la matrice d’Ansoff
1. Matrice d’Ansoff
	Marchés \ Produits
	Actuels
	Nouveaux

	Actuels
	(1)
	(3)

	Nouveaux
	(2)
	(4)


1. Stratégie intensive : augmenter son taux de pénétration, développer ses opérations promotionnelles, avoir des lignes de produits plus profondes, push-pull

2. Stratégie de développement par les marchés

ex : vendre du dentifrice a des hôpitaux, des compagnies aériennes, dans des pays différents 
3. Stratégie de développement par les produits
synergies entre nouveau produit et ancien produit (marque, linéaire)

Entre (1) et (3) ( produits connexes (exemple dentifrice et brosse à dent)

4. Stratégie de diversification (nouveau produit sur nouveau marché)

2. La troisième dimension
Profiter de la technologie pour se développer.

3. Les stratégies d’intégration verticale

Stratégie de filière

4. Stratégies d’intégration horizontale

4) Vecteur de croissance : l’exemple du « buy back »
1 fois la stratégie de développement décidée

Croissance interne, effectuer soi-même
Croissance externe : racheter une entreprise

L’importance du temps !! indique que la croissance externe est moins risquée (le temps pour atteindre la taille critique plaide pour ce genre de croissance)

Entre les 2 types de croissance :

Logique d’association

( Fusions
( Échanges capitalistiques

( Groupement d’Intérêt Economique
Notion de buy back

5) Recherche de synergie : la technologie et le dépassement du paradoxe de la diversification
On ne peut parler de recherche de synergie que lorsqu’on a une entreprise qui a plusieurs domaines d’activité stratégique.
Pour trouver de nouveaux pôles de croissance et de rentabilité, le plus indépendant possible de son métier de base, ce qui lui permet de réduire ses risques.
B) Les matrices perturbées

1) Le BCG 1ère génération et sa pauvreté technologique
Positionner les DAS

Matrice d’arbitrage de cash-flow

Utilisable uniquement dans les DAS dans lesquels les facteurs clés de succes sont la taille

(impossible si stratégie de diversification)
2) La matrice de Lockridge et ses enseignements

Matrice BCG 2ème génération
TR : Taux de rentabilité
PM : Part de marché

Façons de se différencier
Alors que dans le BCG de première génération, il n’existe qu’une seule option stratégique,la domination par les coûts, car nous ne sommes que dans des secteurs de volumes, avec cette nouvelle matrice, il n’y a plus d’unicité des secteurs et donc la demarche stratégique se fait en 2 temps :

· dans quel type de secteur d’activité je suis

· quel option stratégique puis-je choisir 

Axe vertical signifie qu’il existe 2 types de secteurs d’activité :

· secteurs de biens homogènes (ciment, platre)

· secteurs de biens très différenciables (yaourt)

Axe horizontal : dans certains secteurs, on va avoir 1 avantage concurrentiel fort ; cet avantage peut s’exprimer en terme de coût (economies d’echelles) ou par la différenciation
 (les 2 sont des barrières a l’entree)

Secteur Impasse : 

Peu de barrière a l’entrée, pas ou peu de différenciation du produit

Ex : le plâtre, l’agriculture
Solutions( ententes, subventions
Créer de la différenciation ( ajouter de la valeur 

Secteur de Volume

(Ou BCG première génération)

Ex : l’automobile, chimie, acier

Secteur Fragmentation

Ex : agence de pub, nouvelle économie 

Secteur Porterien

Logique d’une domination par les coûts et/ou par differenciation
Certaines entreprises sont enlisées dans la voie médiane

2) La relativisation de l’innovation technologique

A) La démarche portérienne et l’innovation technologique

1) Innovation technologique et règles du jeu dans un secteur d’activité (barrières à l’entrée, substituabilité, intensité de la rivalité concurrentielle,…)
Pour Porter

( comprendre les règles du jeu d’un secteur

plus il est facile de rentrer dans 1 secteur moins les entreprises seront rentables

L’innovation technologique n’a aucune valeur en soi, il faut l’analyser a 2 niveaux :

· quelles sont les conséquences de l’innovation technologique sur les déterminants de la rentabilité d’un secteur

· Quelles sont les conséquences de l’innovation technologique sur l’avantage concurrentiel (coûts ou différenciation)

5 déterminants de la rentabilité d’un secteur :

- les barrières à l’entrée (1)
- la menace de produits de substitution (2)
- le pouvoir de négociation des clients (3) et des fournisseurs (4)

- l’intensité de la rivalité concurrentielle (5)
2) Innovation technologique et chaîne de valeur (liaison verticales, horizontales et externes)
Les activités de R&D sont considérées comme des activités de soutien, beneficie à toutes les activités de l’entreprise (liaison verticale)

Les Technologies de l’information permettent une accélération des liaisons horizontales (liaisons entre commercialisation - production- logistique- administration)
B) La courbe en S de Foster et ses enseignements

1) Les caractéristiques de la courbes en S
Limite technologique
2) « L’avantage à l’attaquant » ?

Le portefeuille de technologie

Conclusion

· Vers de nouvelles stratégies

· Formation et contenu des grappes technologiques
